# 广西双胞胎干里送锦旗



衡阳日报讯(文/图 全媒体记者 邓定蓉 实习生 吴数 柳雨辰)近 日,广西贵港的一家人专程驱车7小时 奔赴衡阳市中医医院, 刚考入重点高中 的双胞胎兄弟跟着父母,将一面印着 "医术精湛,妙手回春"的锦旗,郑重 送到肾病科主任黄新艳手中。

十二年前,这家三岁双胞胎中的弟 弟患上肾病综合征,病情严重,蛋白尿 3+,全身水肿严重——眼睛肿、脸上 肿,连肚子都胀得难受,还特别容易感

衡阳日报讯(文/图 通讯员 殷

师培训(衡阳站)暨CSA-CAA产科麻

层行活动在市中心医院成功举办。衡

师、产科医师、助产士及相关管理人

徐铭军教授,中华医学会麻醉学分会

创伤与急诊麻醉学组委员胡明品教授, 中国优生优育协会麻醉与镇痛专业委

员会常委冯善武教授,湖南省医学会

产科麻醉学组组长李爱媛教授,长江

美教授等权威专家,围绕"提升基层

产科麻醉质量安全"的主题,带来了

内容丰富、紧贴基层需求的系列讲座。

徐铭军主讲的《北美产科麻醉与围产

医学会2025年产科麻醉新进展》带大

家深入了解产科麻醉的最新进展;胡

明品《产科麻醉相关问题的思考》揭

培训环节,中华医学会、中国医

员百余人踊跃参与。

冒,没精神、吃不进饭。他们先在南 宁辗转求医,可蛋白尿始终降不下去, 治疗效果不尽如人意。就在夫妻俩焦 灼万分时,孩子母亲的同学提起了衡 阳的黄新艳主任。于是,一家人专程 赶到衡阳市中医医院肾病科求助于黄

面对复杂的病情, 黄新艳仔细研究 孩子的情况,量身定制了中西医结合的 治疗方案。考虑到孩子在当地已服用不 少西药,存在激素可能引发的长痘、肥治、肝肾同调),有助于改善体质、增

国家级产科麻醉学组基层行暨市麻醉质控会议举行

为基层麻醉医师"充电"升级

胖等副作用,团队以"滋阴、清热、降 火"的思路调配中药,在保障激素疗效 的同时减轻副作用;针对孩子体质虚弱 的问题,还用"益气固本、清利咽喉" 的中药应对日常感冒,从整体调节体 质。为提高孩子用药依从性,团队还将 中药加工成小药丸, 让中药方便保存、 口感舒适。经过3个月的治疗,孩子的 指标逐渐恢复正常, 水肿等症状消失, 精神状态明显好转。

此后两年,治疗以远程诊疗为主: 家长通过微信反馈孩子情况,无论是感 冒发烧、拉肚子,还是饮食不当导致的 不适, 黄新艳都及时在线开方, 指导当 地抓药; 定期通过视频问诊了解孩子状 态,让家长带孩子做尿常规、肝肾功能 等检查并线上传结果。就这样,隔着近 千里的距离,治疗方案在一次次线上沟 通中精准调整。不到两年,孩子病情就 彻底康复了。

康复后,这家人与黄新艳的联系从 未间断,过年过节会发来问候,平时遇 到健康问题也会随时咨询。如今, 当年 饱受疾病困扰的孩童不仅健康成长,更 以优异成绩考入当地重点高中。接过锦 旗时,黄新艳谦和地表示:"孩子恢复 健康、拥有光明未来, 便是我们医者最 大的欣慰。尤其是这种需要长期治疗的 慢性病,看到家长能坚持带娃复诊,孩 子也乖乖配合,现在不仅身体好好的, 学习还这么出色,真的特别感动。很多 家长担心激素会影响孩子长高, 其实只 要科学结合中药调理, 副作用可防可 控,治病始终是首要目标。

此次广西一家人专程赴衡致谢,是 科室中西医结合诊疗的生动写照。科室 始终秉承"天人相应"的整体观,以 "扶正固本、燮理阴阳"为要旨,形成 具有显著优势的慢性肾脏病中西结合诊 疗模式:坚持精准诊疗,整体观与微观 结合。中医注重整体调理,通过气血阴 阳、脏腑功能的整体调节(如脾肾同

强抗病能力; 西医依托实验室检查, 实 现精准诊断,明确疾病的分型、分期及 活动性,可针对"无症状性蛋白尿/血 尿""早期肾功能下降"等阶段,中医 通过辨证施治能有效干预,延缓进展。 同时, 注重协同增效, 不断优化核心治 疗方案:一方面减少西药副作用,例如 通过中药减轻激素、免疫抑制剂导致的 免疫力下降、胃肠反应、骨质疏松等问 题;另一方面增强西医疗效,比如以中 药辅助激素治疗,提升缓解率、降低复 发率,在IgA肾病、膜性肾病、狼疮性 肾炎等免疫性肾病的诊治中, 中西医结 合诊治方案临床缓解率显著提升,复发

黄新艳介绍, 肾病科中西医结合的 核心价值在于,以西医精准诊断锁定靶 点,以中医整体调治恢复平衡,两者优 势互补,实现"1+1>2"的临床疗效, 尤其在改善症状、延缓进展、提高生活 质量等方面表现出不可替代的优势,已 然成为现代肾脏病学的重要发展方向。

而远程诊疗的普及, 更让这种诊疗 优势突破了地域限制, 让更多患者尝到 了甜头。黄新艳的患者来自郴州、广 东、贵州、云南、新疆、北京等地,手 机里的问诊记录翻不完:有新疆的患者 拍下当地药房的药材照片, 确认是否与 药方匹配;有广东的学生发来自测的血 压数据,顺便问一句"周末能不能吃火 锅";还有贵州山区的老人,让子女帮 忙拍舌苔照片, 反复确认熬药的火 候……这些跨越山海的沟通,让不便远 行的患者能及时获得诊疗方案, 学生群 体也无须频繁请假。黄新艳表示:"现 在网络这么方便,能让医疗服务更接地 气,帮到更多人,我挺欣慰的。

锦旗无声,却承载着远方患者沉甸 甸的信任;医者大爱,总在守护生命的细 节里静静流淌。这面跨越千里的锦旗, 见证着衡阳市中医医院肾病科团队用 "大医精诚"的初心,以中西医结合的力 量驱除病痛、守护健康的温暖故事。

可通过规范操作避免; 谭滇湘《一例 昏迷产妇的反思》,通过一例实施分娩 镇痛后出现头痛昏迷的产妇病例分享, 多层面分析了椎管内分娩镇痛后引起 头痛的可能原因,基于真实案例反映 了产科麻醉管理的不足, 警示大家应 时刻守住"安全"这一底线。

除精彩理论授课外,会议还设置 产科麻醉热点及难点研讨环节,与 会专家、衡阳市麻醉质控中心成员及 各级医疗机构代表就降低无痛分娩转 剖宫产率、优化产科麻醉服务流程、 加强多学科协作(MDT)等议题进行 了深入交流,明确了下一阶段衡阳地 区提升产科麻醉质量、推广康乐分娩

此次不仅是一次高水平的学术盛 宴, 更是推动衡阳地区围产期医学发 展、提升妇幼健康服务水平、提升产

据悉,"中国医师协会基层麻醉医 师培训(衡阳站)暨产科麻醉学组产 科麻醉与康乐分娩镇痛基层行"由中 国医师协会、中国医师协会麻醉学医 师分会主办,中国医师协会麻醉学医 师分会产科麻醉学组与衡阳市麻醉质 量控制中心、衡阳市中心医院联合承 办,精准聚焦产科麻醉与分娩镇痛这 一关乎母婴安康和民生福祉的重点领 域, 为提升衡阳地区分娩镇痛普及率、 保障母婴安全、促进舒适化医疗贡献

镇痛的努力方向。

科麻醉质量的重要契机。

了坚实的麻醉医师力量。



诊治体会》、徐军美《羊水栓塞发病机 制新探:从DS到EEDS》详细剖析其 诊断与治疗方法, 诠释了"救治羊水 栓塞的胜利不属于个人英雄主义,而 是体系化应急能力的终极检验"的道 理; 肖洁《产科大出血的救治与策 略》,强调麻醉医生在手术过程中应当 示了产科麻醉的本质是在风险中守护 生命仪式;冯善武《一例羊水栓塞的 时刻警醒,做到及时预警,强化止血, 理》,强调预防优于处理—90%并发症

积极输血;徐子锋《硬膜外分娩镇痛 失败管理指南解读》,强调"失败管理 不是被动补救,而是精准置管-动态监 测-快速响应的主动防御战";熊云川 《麻醉病例书写规范与质控》带来了最 新的麻醉记录书写规范; 陈亮《椎管 内分娩镇痛常见并发症的预防与处

## 南华医院肿瘤一区: 施展"水果魔法" 让护士身份"果"然好认

邓定蓉 通讯员 陈媛) 在南华大学 附属南华医院的肿瘤一区病房,一项贴 的发卡,固定于护士帽显著位置。水果 心的创新举措正悄然改变着高龄肿瘤患 者的就医体验——"草莓护士""蜜瓜 姑娘""柠檬天使"……随着色彩明快 的水果标识在护士帽上轻盈跃动,患者 温度。这正是肿瘤一区推出的"姓名+ 跃然护士帽上的水果图案,不仅让患者 士以最直观的方式被"看见"、被牢记。

胸牌对视力和记忆力减退的老年患者效 果有限。"姑娘,我认得你的声音,但 记不得你名字",这句无奈的话语,深 深触动了欧娜的心。为解决这一难题, 肿瘤一区团队集思广益,推出了"姓

新设计选用色彩鲜艳、形象生动的水果 图案,与护士姓名同步制作成小巧醒目 元素的通俗亲切与强烈视觉冲击力,让 高龄患者也能瞬间捕获并轻松记忆,有 效破解了记忆与视觉识别的双重障碍。

新标识启用后,病房里焕然一新。 们的呼唤声里多了鲜活的色彩与确切的 红彤彤的苹果、黄澄澄的柠檬……这些 水果"双标识护士帽发卡,让每一位护 能够远距离辨识医护人员,更让病房氛 围变得温馨而活泼。78岁的张奶奶感 面对患者因化疗等因素导致的认知 慨道:"再不用费力看小名牌了,那个 功能波动,以及长期佩戴口罩带来的识 戴红草莓的姑娘一来,我就知道是 别困难,肿瘤一区护士长欧娜深感传统 谁。"年轻护士小冯也分享了她的感 受: "第一天戴着小柠檬帽上班, 就被 几位爷爷奶奶记住了,心里特别温 暖。"护士小周则观察到孩子们非常喜 爱她帽子上的"菠萝"标识:"小朋友 会说我的黄色菠萝在发光,这种鲜亮 名+水果"双标识护士帽发卡。这一创 颜色或许能缓解他们对病房的紧张



感。"色彩心理学在此自然植入了医疗 环境,"水果标签"不仅解决了身份识 别难题, 更无形中调和了病房气氛, 犹 如一缕缕带着果香的微风, 舒缓了病痛 带来的沉重。

"水果标签"的成功实践,不仅解 决了身份识别难题, 更在无形中调和了 病房气氛, 让患者在病痛中感受到一丝 丝温暖与关怀。科室主任唐三元表示,

这是科室精细化管理与人文关怀理念深 度融合的成果,将冷冰冰的标识转化为 充满人情味的识别符号,让每一次呼唤 与应答都成为传递关心与建立信任的纽

当护士的微笑因被准确识别而更加 明亮, 当患者因呼唤不再出错而倍感安 心,这枚小小的发卡所承载的,正是医 疗关怀直抵人心的柔软力量。



#### 衡阳疾控专家支招

### 高校蚊媒传染病防控这么做

■通讯员 刘志德 罗爱武

当前正值基孔肯雅热、登革热 等蚊媒传染病高发期,高校师生暑 期旅行、社会实践或返乡途中,面临 较大感染风险。为守护全体师生健 康,衡阳疾控呼吁广大师生立即行 动起来,共同参与,做好防范工作。

#### 开展爱国卫生运动,筑牢 校园健康防线

1.全面清理蚊虫孳生地 开展校园环境整治,重点排查 校内排水沟、花盆托盘、垃圾桶旁等

2.加强公共区域卫生管理 严格落实垃圾分类,做到日产

易积水区域,做到"翻盆倒罐、清除

日清,重点加强食堂泔水桶、垃圾站 的防蚊措施,避免蚊虫聚集。 3. 开展校园全域蚊虫消杀

#### 组织校园内全域蚊虫消杀,确 保成蚊密度控制在安全水平。

#### 强化防控要求,落实个人 防护责任

#### 1. 重点时段与场所防护

师生可在宿舍、办公室等场所 配备电蚊拍、电蚊液等辅助驱蚊设 备。户外活动时,应尽量避免在上 午7—9点、下午4—6点蚊虫活跃时 段停留,尤其避免在树荫、草丛、凉 亭等阴暗处逗留。

#### 2.旅行与归国健康管理

近期有从基孔肯雅热、登革热 等蚊媒传染病高发地区回衡的师 生,返衡12天内需严格做好自我健 康监测,避免蚊虫叮咬。如出现发 热、关节痛、皮疹等症状,须做好个 人防蚊措施,立即就医并主动告知 旅行史。

#### 3. 健全监测预警机制

校医院需建立"发热-关节痛-

皮疹"症状预警机制,对就诊师生进 行快速筛查。对留学生、近期参与 暑期社会实践师生等重点人群,校 医院定期进行健康随访。

#### 坚持多病共防,机构综合 防控体系

#### 1. 蚊媒疾病联合防控

针对基孔肯雅热、登革热、寨卡 病毒病等蚊媒疾病传播特征相似的 特点,校医院在接诊发热病例时,需 进行多病原检测,避免漏诊误诊。

#### 2. 呼吸道传染病协同管理

秋季开学后,需同步加强流感 新冠等呼吸道传染病防控。建议师 生做好个人防护,出现不适症状及

#### 加强健康教育宣传,提升 防控知识技能

#### 1. 多渠道宣传普及

通过校园官网、官微、宣传栏等 平台推送基孔肯雅热、登革热等蚊 媒传染病防控知识,指导师生科学 防控。

#### 2. 专题培训与演练

组织校内防控知识培训与演 练,提升师生蚊媒传染病防控知识

蚊虫虽小,危害不小。防控基 孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病,需 要每一位师生的积极参与。让我们 从清理身边的一滩积水做起,从做 好个人防护做起,共同营造干净、健 康的校园环境,守护自己和他人的 健康!



## 耄耋老人送锦旗 背后故事很温暖

曾小平)8月5日,在祁东县第 五人民医院(步云桥镇中心卫生 院)内科,患者曾凡杰手捧一面写 有"医德高尚暖人心、医术精湛传 四方"的锦旗,紧紧握住主治医师 彭伟雄的手,激动地说:"感谢彭医 生和内科全体医务人员,是你们让 我早日站起来了。我的康复,离不 开医务人员的精心治疗与付出!"

今年86岁的老人曾凡杰是祁东 县步云桥镇梁家村人,经常头晕、乏 力、腰痛,家距离医院4公里。7月19 日上午,老人因脑梗死、腰椎间盘突 出症发作,不能站立行走,被祁东县 第五人民医院接送至该院。内科彭 伟雄医师迅速接诊,完善CT检查, 用药指导到饮食护理,事无巨细亲力 亲为。出院后,彭伟雄还打电话关心

**衡阳日报讯(通讯员 何晓** 老人情况,进行健康教育。据悉,此 前,曾凡杰老人也曾多次得到彭伟雄 的精心诊治和关照,甚至在其就诊治 疗后误车,彭医生免费驱车,几次送 老人回家,受到称赞。

> 老人出院后,家属送来锦旗致 谢。面对患者的感谢,彭伟雄表 示:"治病救人是医生的义务、职 责,看到患者顺利康复,就是我们 最大的心愿。看到这面锦旗,我觉 得更有信心和责任为患者的健康 保驾护航!"

祁东县第五人民医院坚持为 老年人健康服务,时刻在路上。该 院医护人员与患者之间的信任与 融洽,更映照出医患之间的深厚情 谊。在祁东县第五人民医院,这样 及时用药治疗。住院期间,彭伟雄从 暖心的故事时常上演,该院医务人 员用专业与温情,不断书写着守护 生命的动人篇章。

市第一人民医院:

## 临床营养专业喜获三项殊荣

衡阳日报讯(通讯员 廖英 中心委员单位、市临床营养质量控 邹勇)近日,市第一人民医院喜讯 频传,该院荣获湖南省营养学会 "营养风险筛查业务开展优秀单 位",选送的健康科普视频荣获"湖 南省营养健康科普大赛音视频组 二等奖",临床营养科负责人向敏 荣获"湖南省十佳临床营养(医) 师"光荣称号,这不仅是对该院临 床营养风险筛查工作的充分肯定, 更是对深耕临床营养领域、锐意进 取、服务患者的有力见证。

据悉,市第一人民医院临床营 养科系湖南省临床营养质量控制

制中心副主任委员单位、市营养与 健康管理学会秘书长单位,在衡阳 地区率先开展"肠屏障功能检测" "肠道微生态菌群调节""基于IC 法测定值的重症患者个性化营养 治疗""可视化鼻肠管置人术"等多项前沿技术与服务模式,实现 住院患者营养风险筛查率96%, 切实筑牢住院患者营养安全防 线。该院还与多家公立医疗机构 建立"临床营养专科技术联盟", 有力促进区域临床营养服务能力 的提升。